宜蘭縣五結鄉中興國小學校本位特色課程
教學計畫綱要表
適用年級：四年級 上學期             教學設計者：四年級教師群
                                     審核：課程發展委員會
	課程主題
	動手玩紙藝
	單元名稱
	生活「紙」慧王
	授課節數
	共 5 節

	
	
	
	
	
	每節40分

共 200分

	教學目標
	認知-能了解廢紙盒在生活上的影響。
情意-養成廢物利用的習慣並培養自己動手做的精神
技能-能完成紙製作品

	配合能力指標
	藝 1-2-1 探索各種媒體、技法與形式，了解不同創作要素的效果與差異，以方便進行藝術創作活動。
藝2-2-7 互相欣賞同儕間視覺、聽覺、動覺的藝術作品，並能描述個人感受及他人創作的見解。
藝3-2-11 運用藝術創作活動及作品，美化生活環境和個人心靈

	教學流程綱要
	評量方式

	【牛奶盒大變身PART 1-大嘴偶】-2節
第一節- 

【活動一】牛奶紙盒的再利用說明              (10’)
· 說明牛奶盒可做哪些資源再利用
(可舉家中的例子)
【活動二】示範製作過程                      (10’)
· 教師示範如何變成將紙盒割成大嘴偶

的基本造型。

【活動三】學生實際操作                      (15’)
         ＊讓學生實際操作(教師在旁指導)

【活動四】欣賞與分享                        (5’)
· 同學互相分享自己的作品,並說出要

注意的地方。
	觀察評量

態度評量

操作評量

態度評量

	第二節

【活動一】造型裝飾                          ( 5’)

· 教師說明要將大嘴偶變成動物造型。

【活動二】學生實際操作                      (30’)

         ＊學生利用素材將大嘴偶變身完成

【活動三】欣賞與分享                         (5’)

＊同學互相分享自己的作品,並說出自己的創作理念。
	態度評量

操作評量

態度評量

	第三節【牛奶盒大變身PART 2-生日派對帽】-3節  <3-1>

【活動一】教師簡略說明帽子的完整製作流程（8’）

【活動二】教師示範步驟1至3 （7’）

1. 先找出兩個牛奶紙盒(960cc)將之洗淨。 

2. 將其中一個沿長邊由底部向上減開至紙盒上端摺線，並將上端開口復原。 

3. 將另外一個紙盒由長邊沿摺線分解為四塊。 
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圖一

圖二

圖三

【活動三】學生實際操作                      (20’)

         ＊讓學生實際操作(教師在旁指導)

【活動四】欣賞與分享                        (5’)

· 同學互相分享自己的作品,並說出要注意的地方。
第四節【牛奶盒大變身PART 2-生日派對帽】      <3-2>

【活動一】教師說明帽子製作步驟4-12　　　　　（10’）

4. 量取適當的帽子高度，並將圖八的紙盒剪裁下來，剪裁時須要配合未來帽緣的製作留下一至四邊，製作成帽子的主體。 

5. 將紙片修改為所需帽高後，用膠帶或訂書機固定於主體上。 

6.   6.將所餘下的材料予以剪裁，貼黏於所留之帽緣位置上 

7.     即可。 
【註】:1.可以把它製作成生日派對帽，就不需任何帽緣。 

2.一般而言，帽子約需兩個紙盒，但是製作像斗笠般的帽子則需三個紙盒。
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圖四

圖五

圖六
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圖七

圖八

圖九
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圖十

圖十一

圖十二

【活動二】學生實際操作                      (25’)

         ＊讓學生實際操作(教師在旁指導)

【活動三】欣賞與分享                        (5’)

· 同學互相分享自己的作品,並說出要注意的地方。
	觀察評量

態度評量

操作評量

態度評量
態度評量

操作評量

態度評量


	第四節 【牛奶盒大變身PART 2-生日派對帽】      <3-3>

【活動一】造型裝飾                          ( 5’)

· 教師說明要將帽子裝飾成派對帽
【活動二】學生實際操作                      (30’)

         ＊學生利用素材將帽子完成

【活動三】欣賞與分享                         (5’)

＊同學互相分享自己的作品,並說出自己的創作理念。
	操作評量

操作評量

態度評量



宜蘭縣五結鄉中興國小學校本位特色課程
教學計畫綱要表
適用年級：四年級 上學期             教學設計者：四年級教師群
                                     審核：課程發展委員會
	課程主題
	動手玩紙藝
	單元名稱
	「中興蔡倫尋寶記」--參訪「中興紙廠」心得分享
	授課節數
	共 5 節

	
	
	
	
	
	每節40分

共 80分

	教學目標
	認知-能了解紙的製作流程及種類。
情意-養成觀察並做參訪筆記的習慣。
技能-能完成參訪學習單。


	配合能力指標
	藝 1-2-1 探索各種媒體、技法與形式，了解不同創作要素的效果與差異，以方便進行藝術創作活動。

藝2-2-8 經由參訪地方性藝文活動，了解自己社區、家鄉內的藝術文他內涵。

藝3-2-10 認識社區內的生活藝術，並選擇自己喜愛的方式，在生活中實行。

	教學流程綱要
	評量方式

	【第一節】
【活動一】說明參訪前準備及注意事項   　    　　   (7’)

＊師生共同討論
【活動二】 發表參訪心得              　  　　     (28’)

＊學生說出參訪的心得

【活動三】 教師總結                    　　　     (5’)
＊教師將同學分享的心得做總結。
	觀察評量

態度評量

操作評量

態度評量

	第二節　　
【活動一】說明參訪學習單                         ( 5’)

· 教師說明參訪學習單需注意的地方。

【活動二】指導學生完成學習單                     (25’)

         ＊讓學生實際操作(教師在旁指導)
【活動三】欣賞與分享                             (5’)

＊同學互相分享自己的作品,並說出自己的創作理念。
	態度評量

操作評量

態度評量


宜蘭縣五結鄉中興國小學校本位課程

教學計劃綱要表
適用年級：四年級上學期             教學設計者：四年級教學群

                                   審核：   課程發展委員會
	課程主題
	動手玩紙藝
	單元名稱
	千變萬化手抄紙
	授課節數
	共 5 節

	
	
	
	
	
	每節40分  共200分

	教學目標
	(1) 認知領域
1.  能了解紙的回收再生與製造情形，並珍惜資源。

2.  能夠認識手抄紙培養資源再生的觀念。
(2) 情意領域
1. 能了解紙的原料及製作方式。
2. 能欣賞手工紙藝品的樸實之美。
3. 能相互欣賞同儕間的藝術作品，並能描述個人感受及對他人創作的見解。
4. 能愛惜生命，並珍惜資源、善用資源。
5. 學習分組合作，相互支援的精神。

(3) 技能領域
  1.能夠自己製作手抄紙。

2.運用手抄紙發揮創意。

	配合能力指標
	藝-3-1-11運用藝術創作形式或作品，增加生活趣味，美化自己或與自己有關的生活空間。

藝-1-3-1探索各種不同的藝術創作形式，表達創作的想像力。

藝-2-3-7認識環境與生活的關係，反思環境對藝術表現的影響。

	教學流程綱要
	評量方式說明

	第一節

【活動一】暖身活動：紙的前世今生　　　　　　        　　（10’）　　　　　　　　　　　　
    ＊ 紙的史前時代：

    教師引起動機：紙在我們日常生活中的用途極廣，最主要的功能還是在記事，但是，在「紙」在尚未發明之前，我們的祖先用什麼東西和方法來記錄事物呢？請學生發表意見。

【活動二】發展活動---結繩記事（建議於操場進行較切合實際）(25’)    

      1)將學生分成6組（或依各班學生數分組），各組針對老師的指示並利用身旁的物品來進行記錄展示。

      2)教師提示一：如果老師欠你3顆蘋果，各組要怎麼呈現？      

      3)教師提示二：如果今天是我的小孩出生，要怎麼紀錄？

      4)小組創作：各組利用環境素材來記錄一件大事情，而且必須要符合記事原則，讓其它小組來猜。
      5)師生共同討論：在沒有紙及文字的環境下，我們要紀錄事情方不方便？
      6)教師發給各組一條童軍繩，並請各組依教師指示在童軍繩打上大小結，記錄不同的事情。

【活動三】統整結繩記事的由來                             (5’)

	1.能夠簡單說出紙的發明與發展過程。
2.能夠了解紙類回收的重要。
3.能夠親手體驗自製再生紙(手抄紙)的樂趣。

	第二節

【活動一】文字的發明：                                 （10’）
    (1)教師利用圖片展示，於文字發明後，就利用龜甲、獸骨在上面刻字，就是我們常聽到的「甲骨文」。商朝、周朝的時候，人們在青銅器上印文字，史稱「金文」，或「鐘鼎文」
    (2)「冊」的由來---

(1)教師說明文字「冊」的由來。

(2)教師介紹「竹簡」、「木牘」的使用，並敘述相關故事： 

      (3)「縑帛」的使用。
【活動二】紙的發明：蔡倫造紙。                         （25’）

1. 教師簡單介紹蔡倫造紙的緣由，及對後世及各地的影響。

2. 教師將步驟寫在大張海報上，將製作過程一一詳細的介紹。
3. 敎師示範手抄紙的製作過程。

4.學生親自操作。

5.分配工作整理教室。

【活動三】共同欣賞完成作品                             （5’）

＊師生共同選拔學生所攜帶的「紙」當中，最特別的「紙」，教師並於課堂中表揚獎勵。

	1.能夠簡單說出紙的發明與發展過程。
2.能夠了解紙類回收的重要。
3.能夠親手體驗自製再生紙(手抄紙)的樂趣。

	第三節

【活動一】製作過程介紹                      （5’）

1.教師將步驟寫在大張海報上，將製作過程一一詳細的介紹。
【活動二】                                  （25’）
1.敎師示範手抄紙的製作過程。

2.學生親自操作。

3.分配工作整理教室。

【活動三】參與、討論與發表、學習單之撰寫、作品欣賞（10’）

	1.能夠簡單說出紙的發明與發展過程。
2.能夠了解紙類回收的重要。
3.能夠親手體驗自製再生紙(手抄紙)的樂趣。

	第四節

【活動一】廢紙死裡回生                                 （5’）
1.教師提問：認識了紙張的千變萬化，但是，造紙的流程是如何呢？（教師拿出造紙流程圖：樹木、樹皮→工廠加工→紙漿→工廠加工→紙製品→民眾使用→垃圾）
2.教師說明：了解到紙是由樹木、樹皮所加工的紙漿製成，而我們日常生活中所力行的廢紙回收工作，回收的廢紙去哪裡了呢？請學生發表意見
3.觀看時輔助提醒：紙張上的非紙類附著物要取下，並瞭解哪些紙是可以回收。
4.教師拿出廢紙回收流程圖（民眾使用→再生紙漿→工廠加工→再生紙→民眾使用→再生紙漿（或垃圾）），說明廢紙回收對我們的生活的貢獻為：減少樹木的砍伐；減少加工製造過程的污染；減少垃圾製造量
5.教師結論：原生紙漿是由木材（經蒸解、洗淨、漂白、打漿…）製作出來。紙漿也可另外由（回收）紙直接散漿、打漿…而得，這就是製作再生紙的原料紙漿--「再生紙漿」，再進一步製成再生紙品重新利用。
【活動二】                                            （25’）
1.敎師示範手抄紙的製作過程。

2.學生親自操作。

3.將做好的手抄紙做成卡片或書籤。

4. 師生共同討論原木紙漿與再生紙漿的優缺點

【活動三】參與、討論與發表、學習單之撰寫、作品欣賞    （5’）

	1.能夠簡單說出紙的發明與發展過程。
2.能夠了解紙類回收的重要。
3.能夠親手體驗自製再生紙(手抄紙)的樂趣。

	第五節

【活動一】敎師提問如何：如何搶救綠樹大作戰        （10’）
【活動二】                                        （20’）
一.分組討論如何搶救綠樹：紙類回收因為是做為再生紙的原料，可由下列數據來加以說明達成的效果：可減少75％的製紙能源；可減少75％的空氣污染；可減少50％的製紙用水。 而每回收1公噸的紙，可挽救17棵20年樹齡的大樹；可節省3立方公尺的垃圾掩埋空間；而且最重要的是可減少14～22.6％的垃圾量。

二.觀賞欣賞：1. 回收紙張的分類與處理
2. 原木紙漿衛生紙的迷思
【活動三】參與、討論與發表、學習單之撰寫、作品欣賞（10’）
	1.能夠簡單說出紙的發明與發展過程。
2.能夠了解紙類回收的重要。
3.能夠親手體驗自製再生紙(手抄紙)的樂趣。


